

韦秀琴

夜雨剪春韭

暖暖的春风一吹，春雨便潇潇而下，树越来越绿，水越来越清亮，一切生机盎然。韭菜们也争先恐后冒出来。山坡上，菜园里，一畦畦春韭，齐刷刷地长着，遍地都是，氤氲香气中鲜嫩无比、沁人心脾。可以随手采上一两把，乐滋滋回家，弄一顿美滋滋的菜。春天来临季节，谁也不想错过韭菜，大饱口福。

大鱼大肉的春节刚过，满肚油腻，吃东西都不能开胃。人们便把目光投向了韭菜等这些新鲜的野菜。被春雨淋过的韭菜叶片特别肥厚些，水灵灵，鲜嫩嫩的，像是刚从水里洗出来一样。韭菜上带着晶莹的水珠露珠，在阳光照耀下，水珠晶莹跳跃，绿叶碧绿碧绿。这样的韭菜，看上一眼，也会口内生津的。

俗话说：“一月葱，二月韭”，吃韭菜就是要赶在这个季节。农历二月的韭菜最嫩。春天的头茬韭菜最是鲜嫩多汁。因为春韭凝结了整个冬天的精华，在春雨的滋润下萌发起生命的欲望，争先恐后地向上伸展，亭亭玉立在寒气未消的早春。此时的韭菜口感好、香气浓，最宜食用，有“春菜第一美食”的美誉。

采回来的韭菜洗干净，如果不想沾腥带荤，想清清爽爽吃一把，可以清炒韭菜。韭菜叶片肥厚，香味浓郁，茎杆脆嫩，清香甘甜。加上一把旺火，锅里的油滋滋有声，便把洗好的韭菜放进去，反复捞几下。待过油一遍，撒些盐，即可出锅。不能炒得太久，叶子弄黄了，就没什么味道了，而且营养都流失了。吃起来，味同嚼蜡。

若是想带点荤，可以炒个鸡蛋韭菜，那是最经济最传统的一道菜。打几个新鲜鸡蛋，撒合适的盐，在盆里将蛋黄蛋清搅拌均匀；然后将洗好的韭菜切细，放到盆里搅和，让鸡蛋和韭菜充分融合。锅里放些调和油，起火将油烧热，把盆里的鸡蛋韭菜，一股脑倒进烧红的锅，不断翻炒，待鸡蛋炒熟，即可起锅。韭菜炒鲜虾可是一道最好下酒的菜，虾的清甜和韭菜的草香交织，让你欲罢不能。夹上一口菜，下一口酒。锅里鲜嫩清香，吃起来，满嘴留香，酒醉了，心更醉了。

那么好吃的韭菜，你可尽情地吃，因为春韭的生命力异常旺盛。一畦春雨足，翠发萌还生。看到长得茂盛的韭菜，一把亮闪闪的镰刀割过去，像是稻田收割那样，平平整整，确实让人心疼，不知什么时候才能恢复。其实你不用担心，若是一场潇潇春雨洒过，过两天去看，那原先矮矮的韭菜竟然油油地长满地，那刀痕早已消失得无影无踪，你不由惊叹韭菜生命力的强大。

虽然韭菜生命力那么旺盛。但如果想割韭菜好吃些，不得不讲究割春韭的时间。最好是在清晨或早饭后，这时气温清凉，采来的韭菜清新，水嫩。古谚云：“触露不摘菜，日中不剪韭”，李时珍也强调：“叶高三寸便剪，剪忌日中。”都提醒人们不宜在中午割韭菜。葱怕晒，葱怕晒。中午强烈的太阳把韭菜晒焉巴了，水分荡然无存，还有什么鲜味呢？杜甫在《赠卫八处士》中说：“夜雨剪春韭，新炊间黄粱。”看来杜甫所说的夜雨后割春韭，真是绝妙时机。雨后放晴，清晨的春韭缀着晶莹的水珠，满含一汪柔情。

韭菜有那么强大的生命力，对人的生命有很多补充能量。比如有大量纤维，能增强肠胃蠕动，有助消化，可以预防肠癌；还含有挥发性精油及含硫化合物，更具有降低血脂的作用。民间自古称韭菜为起阳草，具有温中下气、补肾益阳等功效。传统中医习惯于用韭菜来治疗男性性功能低下症。男性需要壮阳，女性也要多吃具有壮阳、助阳的食物，能让女性肌肤变得更白皙，显得春日里更加娇艳动人。

剪一把春韭，吃一份健康。

沈长洪

故乡的梧桐树

前几日老家来信说，表哥家的二小子要结婚了。父母母亲欢喜了大半日，说可以趁机回一趟久别的故乡了。

跟父母离开故乡已有多年，记忆中窄窄的黄土路，如今已变成了宽敞笔直的的水泥路。而往年土屋篱笆院落也被一座座崭新的砖房洋楼所替代。母亲忽然说道，先回咱们的老屋看看吧。

活着记忆，却怎么也找不到当年的小路。倒是母亲踮起脚尖，往远处稍稍张望了一眼，便指着远处一座破落的院落说道：“那里就是了。”我顺着母亲的目光，果然发现了端倪。远远地，一棵开满花的树，摇动着花枝，仿佛正在为我们指引方向。

那是一棵高大挺拔的梧桐，就种植在老屋的院里，是父亲年轻时栽种的。而奶奶却叫它“凤凰树”，她常念叨说，就是因为种了这棵“凤凰树”，才引来勤劳善良的母亲来到了我们家。而这棵象征吉祥的梧桐树上，还被父亲用绳子做过一个简易秋千，陪伴我和哥哥度过了无数快乐的童年时光。

每年的4月间，院里的梧桐便开满了淡紫色，犹如小喇叭形状的梧桐花。层层叠叠的花苞随着春末乍暖的风轻轻晃动，像一串串风铃。而一股沁人心脾的淡淡花香也会被风吹拂得四处摇曳。或落在衣襟，或染在门楣，或是直接飘进了邻家的院子。

那时的乡下院落，一般会种植槐树枣树，只有我们家种了一棵枝叶繁茂的梧桐。每年的夏日，整个院落几乎全被这棵梧桐繁茂的枝叶遮住。半子恺的《梧桐树》一文中曾巧妙把“芭蕉”与“梧桐”互换，一句“梧桐分绿上窗纱”，便恰如其分道出了夏日梧桐下的阴凉。而到了入夜，母亲会在树下铺一张凉席，供我们枕着树隙中筛下的星光乘凉。她一手拿着蒲扇为我们驱赶蚊虫，一边在我们央求下讲好听了的神话故事。

梧桐不仅日让全家乘凉，到了秋末结了种子，母亲便会炒熟后分给我们吃，酥脆的梧桐子可是童年时难得的零食了。梧桐子不但可以榨出香喷喷的桐子油，还是一味中药，可以清热解毒，帮助消化，是不错的消食药呢。

如今生活在繁忙都市里，道路两旁种植的大多是法国梧桐，而开花的梧桐却很少见。如今看起这棵开满花的梧桐树，母亲与父亲眼里一半欣喜一半却是淡淡的哀伤。想必，是感喟在这小院梧桐树下，逝去的那段青春岁月了吧。

若在往年，此时的梧桐树该落花了，而奇特的是，院里这棵梧桐花却开得极为灿烂。跟父母母亲在树下正啧啧称奇，表哥一家远远迎了过来。当我问起这树为何此时还在开花时，表哥说：“树是拥有超凡的灵性的植物，能够感知即将发生的一切。它之所以迟迟不肯落花，是因为知道亲人今日要归乡啊。”

一句话，惹得父母母亲热泪盈盈。父亲轻轻拍着树干深情地说：“总会回来的，会的。”是啊，就算走的再远，游子岂会忘了故乡，又怎会忘了，这棵开满花的树下，曾有着我们一家怎样的幸福！

中的水草、茭白，让水的眸子显得愈发地深邃而清幽了。

绿色养眼，当你看书看得倦了，不妨去街上走走，去山里看看。山上的茂林修竹、清流急湍自不必多说，单是近处，道路两边遍植梧桐和樟树，亦可称得上赏心悦目。在慈溪，樟树尤其多。樟树上有成千上万枚绿叶，像一只只绿翅膀的蝴蝶停在树枝上，委婉动人。有时绿叶丛中也会夹带一两枚红叶，

仿佛画师在调色的时候走了神，出了偏差，但这样的意外何尝不是一种别样的美丽？风一吹，有东西从天而降，落得满地都是——细细的，绿绿的，也不知该叫它樟树籽还是芽瓣。鞋子踩在上面，有一种踩着沙子般的松软感觉。

室外有绿色，室内也有。现代人大多喜欢在阳台上放几个盆栽，在办公室里养一点绿萝、文竹，或置于窗台，或放于办公桌

大自然是一个画匠，绿是她最喜欢也最擅长用的颜色。

天下之大，无非草木，而绿是草木的底色。高如千年古樟，矮如地面杂草，哪个不是其色青青或者其态茵茵呢？

每年，从柳树枝头的一点新绿，到绿遍山原白满川，是一个循序渐进的过程。春天刚刚降临人间时，枯木枝头会泄露一两点两点若有若无的浅浅的绿色，这绿色预示着春天的到来。这就好像出远门的孩子，人还没有到家，先给父母打了一通电话，父母闻着音信，在家中翘首以盼，数着日子等待孩子的归来。

紧跟着这个绿色就生动了起来，仿佛孩子的身影已经出现在村口，行不数步便能跨进家门了，父亲赶忙上前去迎接，母亲则在灶台前做起了孩子爱吃的菜肴。随着时间的推移，绿成了自然界诸色调中的主色调。放眼望去，满目都是绿；大树是绿色的，小草是绿色的，蔬菜是绿色的，瓜果是绿色的，甚至连石板路、墙角边的苔藓也是绿色的。当人们将目光穿过幢幢楼房的阻隔，向天际处望去，当会发现远山也是绿色的。

有意思的是，虽然只有一样绿色，却能赏出千般滋味。绿只一个宇，绿色则有很多

潘玉毅

画绿

大自然的非凡之处在于她以风为笔，以雨为墨，以大地为画纸，倾尽一身本事，纵情挥洒，恣意描绘，明明不成章法，却又能独得气象，让人欲罢不能。这幅画画得可真大啊，无论你在农村还是在城市都能看得见，而且看得很清楚。当你行走在路上偶尔抬头时，当你工作累了站在窗口眺望时，远处或者近处，总有一点两点的绿，总有一片两片的绿。

这绿不止落于花草树木间，还落在水上。江水透，层林染。河流两岸的杨柳是绿色的，种在岸边空地上的蔬菜是绿色的，映入水中，连水也是绿色的。当然，即便没有这些，水的颜色也是绿的。埠头延伸处，水



尧园

王月英

最美的秀发

那年那个孩子刚转到我班时，校园里的丁香花开得正浓。五月的阳光照在她瘦瘦的身上，暖暖的。她个子不高，额前留着齐刘海儿。令我诧异的是：她的头上围着条浅绿色、很大很厚的围巾。在这初夏时节，那围巾显得分外闷热，让人有一种想摘下它的冲动。面对我迷惑的眼神，她低下了头。一只手不安地绞动着衣角。

她叫刘秀云，是奶奶带她来办理转学手续的。奶奶含着泪，向我讲述了秀云的境况：秀云的母亲两年因病去世。父亲一人带着她在城里生活。邻居们不忍心看着父女如此艰难地过日子，纷纷帮着父亲介绍对象，可来家相亲的女人们见到秀云，都打了退堂鼓，杳无音信。秀云是个要强懂事的孩子。她知道是由于自己的存在，才导致父亲很难再成家。她不忍看到父亲那孤单落寞的神情，就悄悄地留了张纸条，告诉他，她回乡下奶奶家了。

送走了奶奶，我回班上课。全体孩子起立，问好。齐刷刷的小脑袋中，秀云那浅绿色的围巾格外扎眼。我清了清嗓子，对她说道：上课时，男生不许戴帽子，女生不许围围巾。她轻轻地摇了摇头，安静地看着我，眼里有着乞求与忧伤。“这孩子心里藏着多少事啊！”我叹了口气，让孩子们坐下，开始上课。

隔几天学校仪容仪表检查时，班长跑来告状，说学校规定：女生不许留刘海儿。刚来的同学因为有刘海儿，不合格，让她把刘海儿梳上去，死活不肯，结果给班级扣了分。我让其回班级转告秀云，课间来我办公室。可等了一整天，她没来。第二天上午，她还是没来办公室，刘海儿依旧留着。

中午放学时，我站在教室门口，带着她回到家里。吃完饭，我坐在沙发上给她削着苹果。她静静地来到我面前，眼里充满了忧伤，“老师，我不想围围巾上课，也不想留刘海儿，我真的有难处。”说着，她用右手把围巾解开，呈现在我面前的是整个头顶没有头发，头两边零散着东一绺西一绺的头发。

我努力地掩饰着自己的惊呆，“孩子，你这头发？”“老师，我这头发过完年就开掉，大把大把的。因为我已经决定来奶奶这里上学，也就一直没告诉爸爸，怕他担心。奶奶给我用生姜抹，没见好转。我怕这的同学们嘲笑我，只好围着围巾，不敢摘下。”

“现在我的头发中，唯一正常的就是刘海儿这。我舍不得剪掉，也梳不上去。我想留着它，我喜欢长长的秀发。老师，您能让我留着刘海儿吗？它是我的希望。”

我把接过这孩子，“秀云，别怕！这的同学们都很友好。你的头发一定会长出来。不要自卑，要从内心让自己坚强起来。你已经很懂事了，我们一起面对困难。相信我，有希望的生活才会充满阳光。坦然面对眼前的一切！”

隔日，我送了秀云一条透气但不透明的纱巾。班上的同学知道她情况后，没人嘲笑她，更有几位漂亮的女生围起了和她一样的纱巾，走在校园里，就象夏天的花儿在绽放。渐渐地，秀云的脸上有了笑容，目光中的忧伤减少了许多，增加了更多的自信。

毕业典礼上，秀云作为优秀毕业生代表上台发言。那天，她摘掉纱巾，剃了光头，神色自若地走上主席台。全校同学都热烈地鼓起掌来。风从礼堂的窗户刮进来，轻轻地抚摸着秀云那光亮秃的头顶。我的眼睛有些湿润。从今天起，这个没有头发的小女孩将会彻底改变，迎接她的是生命的绽放，长发飘飘的日子在前方等着她。

本版责编 缪峥曈

一把黄土，一滴雨水，就能让一个鲜活的生命腾飞。一片炙热的沙漠，注入一股清凉的甘霖，就能让这片寸草不生的不毛之地，变成一片芳草萋萋绿洲。一滴滴勤劳的汗水滴下，滴入这片贫瘠的黄土中，黄土也就变成了鲜花盛开，绿树成荫，百鸟争鸣的肥沃沃土。

春天到来，万物复苏。一年的农事也才刚刚开始。这时候的人们渐渐忙碌起来，大家牵出牛，套好车，分别把铁犁、二流杆、三流杆、横担、木耙、粪叉、铁锹等农具一一都装在车上。然后牛儿马儿们兴致勃勃，雄赳赳气昂昂地沿着马路直奔往田间地头。

春天的野外空气清新，风儿温和地轻轻吹来。湛蓝的天空中，白云慢慢地飘动着。饲养了一冬天的黄牛和骏马，这时候一头头，一匹匹都肥得油光发亮。牛儿们这时早已蹄踏满志，早已耐不住了寂寞。马儿们更是都争先恐后地使着劲儿，向前奔跑。

闲置了一冬天的土地，已是迫不及待，它等待着人们早些来翻耕，早些来播种。不久后这一望无际的田野，就变成了茂盛碧绿的万亩良田。到了秋天，玉米金黄，棉花朵朵。稻子压弯了腰，高粱醉红了脸，到处都是丰收的景象。

扎好了铁犁，牛儿们排好了队伍，只听得铁犁一声“驾”，蓄势待发的牛儿们，一个个较着脖子，低着头，蹬着四条有力的腿，猛地向前拉套。铁犁一下子扎在了泥土的深处，只听得“哗啦、哗啦”地响声，便把深处的泥土翻了出来。黑乎乎的牛粪和农家肥被掩盖了去，大地深处的泥香一下子

便被翻了出来。

另一块田地里，马儿们见平时走路都慢腾腾的黄牛们竟然拉着铁犁跑得飞快。于是不甘落后的马儿们，挺起了胸膛，仰起了脑袋，前腿较着劲儿，后腿用力蹬。四匹马都使足了劲儿，飞快地向前奔跑着。只听得后面的铁轮“吱吱、吱吱”响。犁片“喇喇、喇喇”地飞腾。一尺尺黄土被快速地翻飞了起来。只见后面的扶犁人，深一脚，浅一脚，也顾不得头重脚轻。像是个喝醉了的汉子，整个身体是前倾后斜，咧咧歪歪，紧追慢跑才跟得上。在地头等着接替他的人看到他的狼狽相，乐的：“哈哈、哈哈”大笑起来。

把好了地，便好了田埂。人们便拿着锄头，带着种子，怀着希望把一颗颗种子埋了下去。没几天功夫，一颗颗种子就发了芽。花生三五颗一伙，豆子四五颗一帮，小傢伙们使足了劲，迎着脑袋，齐心协力地把盖在自己身上的泥土奋力顶开。一棵棵嫩绿的苗芽就钻出了地面。

阳光明媚，杏花盛开。桃花未尽，梨花就陆续登上了枝头。就连田间的头头的梧桐树上，也开满了紫粉色的喇叭花。小燕子在空中俯仰着这茂盛碧绿的田野，不时地发出“啾啾、啾啾”地赞美声。因为它看到原来光秃秃的黄土，就这样被勤劳的人们打扮

人是怀旧的。每当夜深人静心底就会涌起对老家院子里樱桃树的怀念。在当年似乎并没有多少吸引我的樱桃树，但是在今天成了最醇厚、最浓烈的绝响。

樱桃好吃树难栽。但这难不倒和土地打交道的母亲。新院刚落成，母亲欢天喜地去集市购买了棵樱桃树，把它种在小院里。父亲说，很难栽活的。可母亲喜滋滋的说，咱家人气旺，人旺树也旺，能栽活的。还真让母亲说中了，当年樱桃树发出了旁枝，郁郁葱葱，枝叶茂盛，次年的春天开花结果。樱桃成了我的念想，年年盼着结出甜美的果实。

一到春天，伴着春鸟儿的欢叫声，樱桃树一夜之间拔展出无数的小绿芽，含情脉脉。在一片春光中变成一树灿烂缤纷的樱花，簇拥着铺满枝丫，素雅，粉嫩，以热闹姿态，在樱桃树上，跳跃、摇曳，花香满院。微风一吹，樱花随风飘舞，如雪纷飞，如蝶舞，整个院落成了樱花的世界。樱花花儿谢后，长出了樱桃。一抓儿一抓儿的，像珍珠玛瑙，好看极了。在阳光下或春雨中，累累硕果压弯了枝头，慢慢地由小变大，由青变黄，最后成了诱人的红色，樱桃熟了，引来各色鸟儿聚集在树上，啄食甘甜的果实，叫着悦耳的歌声，不几天地上会积一层连皮带肉的核，与核一起存在的，是一泡泡或白或灰酸臭的鸟屎。樱桃在绿叶中闪烁着红光，在微风中摇曳生姿，在绿叶间忽隐忽现，勾着我的眼睛和馋虫。

清贫岁月里，樱桃难觅，母亲用小盘盛得三四，作为招待上宾的美味。而我最爱喝的，是可以吃到樱桃，用弹弓去打我没见过的鸟。每天放学，偷偷地溜到樱桃树下凝望。只要母亲不在，站在凳子上偷摘红透的樱桃吃。村里的孩子们成天围着我打转转，情景像过节一

样。母亲摘些红透的樱桃，晾在藤条编的箩筐里，见孩子们招呼尝几颗红樱桃。说是乡里乡亲都是一个庄的人，吃几颗樱桃不算啥。大家都来尝尝，明年又是好收成。一棵樱桃树，繁衍成数棵，为街坊邻里增添了许多生活的乐趣。我大学毕业后离开老家参加工作。从那时起，我的工作常年流动，而且行走的脚步离家乡越来越远。每年回乡探亲，与母亲聊起当年亲手栽下的樱桃树。她说，樱桃红了时，就格外想念在外工作的我。远隔千里之外的我，理解母亲对我的思念之情，也想象着樱桃成熟时的情景。

现在，樱桃树已长成比老屋还高出许多的大树，树丫斜伸到天井中间，将整个树冠撑得像一把巨伞，绿绿茵茵遮住老屋的半个四合院。每年照样开出一树樱花，结满一树的樱桃，让人垂涎欲滴。夏日，无数鲜亮光洁的绿叶组成一道散暑消凉的屏障，庭院变成纳凉的胜地。秋日，樱桃树散尽最后一片枯叶，还一片碧蓝的秋空。冬日，樱桃树变成玉树琼枝，装扮得很素雅。相比初夏、秋季、冬季，我更渴望春天的到来，樱桃树开花时，满院子的芳香，飘落的樱花也是一道风景。倒不是我特别地爱恋樱桃，而是樱花过后，满树挂满的樱桃。樱桃树伴我度过了美好的童年和少年。如今，再到乡间去走一走，大棚栽培出来的樱桃可以经常买来尝。而我，根扎在故土之外，枝干、叶子伸向了远方。经历了一冬考验的植物们，在春雷乍动的惊蛰之后，不管怎样的春暖春寒，开花、发芽，无一不是在展示崭新的自己，就像老家院子中的那棵经历了一番沧桑的樱桃树，依旧在春风中微笑，真想回去看看母亲栽种的那棵樱桃树。

泥土的清香

红，红里散发出诱人的光泽。像是一一个个个香黄的玛瑙，像又像是一个个滴滴溜溜的黄翡翠。如核桃一样大，正沉甸甸地坠在枝头，等待着人们前来采摘。

日头正烈，麦田金黄。阵阵热风吹来，麦浪如同滚滚波涛，麦子熟了。一把把镰刀被磨得铮亮，布谷鸟在空中高喊着：“开镰了，开镰了”人们正低着头，弯着腰，左手挑麦，右手拿镰刀。“喇咧、喇咧，喇咧、

李永海

陈树庆

时光里的樱桃树

李永海